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7.1       ΜΕΛΕΤΗ  ΤΗΣ  ΣΥΝΑΡΤΗΣΗΣ   f(x) = α 2
x  

             Ασκήσεις  σχολικού  βιβλίου  σελίδας   192 – 193  

  

A΄  Ομάδας 

1.  
Να βρείτε την εξίσωση της παραβολής του  

διπλανού σχήματος. 

Λύση 

Επειδή είναι παραβολή με ελάχιστο   f 0 0  ,  

θα έχει εξίσωση της μορφής     2
f x x  ,  0  . 

Αφού διέρχεται από το σημείο  (1, 2),   

θα επαληθεύεται απαυτό :    
2

2 .1       2  . 

Άρα     2
f x 2x  

 

 

2.  
Στο ίδιο σύστημα συντεταγμένων να παραστήσετε γραφικά τις συναρτήσεις  

i)     φ(x) = 0,5 2x ,               f(x) = 0,5 2x + 2          και         g(x) = 0,5 2x – 3      

ii)    ψ(x) = – 0,5 2x ,            h(x) = – 0,5 2x – 2      και         q(x) = – 0,5 2x + 3     

Λύση 

i)                     

    Η  C   είναι γνωστή από τη θεωρία. 

    Η  fC   προκύπτει από τη μετατόπιση της     

     C  κατά 2 μονάδες προς τα πάνω.   

    Η  gC   προκύπτει από τη μετατόπιση της     

     C  κατά 3 μονάδες προς τα κάτω.     

 

 

ii)                     

    Η  C   είναι γνωστή από τη θεωρία. 

    Η  hC   προκύπτει από τη μετατόπιση της     

     C  κατά 2 μονάδες προς τα κάτω.  

    Η  qC   προκύπτει από τη μετατόπιση της     

     C  κατά 3 μονάδες προς τα πάνω.     
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3.  
Στο ίδιο σύστημα συντεταγμένων να παραστήσετε γραφικά τις συναρτήσεις  

i)     φ(x) = 0,5 2x ,               f(x) = 0,5 (x – 2 2)           και         g(x) = 0,5 (x + 2 2)               

ii)    ψ(x) = – 0,5 2x ,           h(x) = – 0,5 (x – 2 2)        και         q(x) = – 0,5 (x + 2 2)              

Λύση 

i)                     

    Η  C   είναι γνωστή από τη θεωρία. 

  

    Η  fC   προκύπτει από τη μετατόπιση της     

     C  κατά 2 μονάδες προς τα δεξιά.   

   

    Η  gC   προκύπτει από τη μετατόπιση της     

     C  κατά 2 μονάδες προς τα αριστερά.    

 

 

ii)                     

    Η  C   είναι γνωστή από τη θεωρία. 

 

    Η  hC   προκύπτει από τη μετατόπιση της     

     C  κατά 2 μονάδες προς τα δεξιά.  

  

    Η  qC   προκύπτει από τη μετατόπιση της     

     C  κατά 2 μονάδες προς τα αριστερά.     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

3 

y

x

y = 1

y = x2

O 1

A B1

-1Μ(x)

Λ

Κ

4.  
i)    Στο ίδιο σύστημα συντεταγμένων να χαράξετε τις γραφικές παραστάσεις των 

      συναρτήσεων    

                                   f(x) = 2x     και     g(x) = 1    

      και με τη βοήθεια αυτών να λύσετε τις  ανισώσεις      2x   1     και   2x  > 1 

ii)   Να επιβεβαιώσετε αλγεβρικά τα προηγούμενα συμπεράσματα. 

Λύση 

i) 

Έστω   Α,  Β  τα σημεία τομής των δύο  

συναρτήσεων. 

Οι τετμημένες των  Α,  Β  είναι  –1  και  1  

αντίστοιχα. 

Από τυχαίο σημείο  Μ(x)  του άξονα  x x , 

φέρνουμε κατακόρυφη ευθεία, που τέμνει  

τη  gC   στο  Κ  και τη  fC  στο  Λ. 

Τότε είναι  (ΜΚ) = g(x)  και   (ΜΛ) = f(x). 

Η ανίσωση     2x   1   γράφεται    

                        f(x)   g(x) 

                        (ΜΛ)   (ΜΚ)      (1) 

Οι τιμές του  x  για τις οποίες ισχύει  η  (1)    είναι     –1   x   1. 

Ομοίως, οι τιμές του  x  για τις οποίες ισχύει    

2x  > 1   δηλαδή    (ΜΛ) > (ΜΚ),   είναι   x < –1   ή    x > 1  

      

ii) 
2x   1         x   1          –1   x   1. 

2x  > 1         x  > 1          x < –1   ή    x > 1 
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B΄  Ομάδας 

1.  

Να χαράξετε τη γραφική παράσταση της συνάρτησης    f(x) = x x  

Λύση 

Η συνάρτηση γράφεται     f(x) = 
x ( x )  ,      x 0

x.x       ,      x 0

 



 

                                          f(x) = 

2

2

x  ,      x 0

  x   ,      x 0

 




 

 

 

 

 

 

2.  
Να χαράξετε τη γραφική παράσταση της συνάρτησης     

                                               f(x) = 
2

x  ,      x 0

  x ,      x 0

 



 

και με τη βοήθεια αυτής να βγάλετε τα συμπεράσματα τα σχετικά με τη  

μονοτονία και τα ακρότατα της συνάρτησης  f. 

Λύση 

Η   f   είναι  γν.φθίνουσα στο διάστημα  (– , 0 ]   

          και  γν.αύξουσα στο διάστημα  [0,  + )   

Παρουσιάζει ελάχιστο,  το  f(0) = 0. 
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3.  
Στο διπλανό σχήμα δίνονται οι γραφικές  

παραστάσεις των συναρτήσεων :    

             f(x) = x,              g(x) = 2x ,    

             h(x) = 3x    και    φ(x) = x     

στο διάστημα   [0,  + ). 

i)  Να διατάξετε από τη μικρότερη στη  

    μεγαλύτερη τις τιμές   x,  2x , 3x  και x    

    των συναρτήσεων   f,   g,   h   και  φ :   

    α)   για   0 < x < 1    και     β)   για   x > 1 

ii) Να επιβεβαιώσετε αλγεβρικά τα συμπεράσματα στα οποία καταλήξατε  

    προηγουμένως. 

Λύση 

i)   

Από το τυχαίο σημείο  Μ(x)  του άξονα  x x   φανταζόμαστε κατακόρυφη  ευθεία  ε. 

α)    Όταν είναι   0 < x < 1,   η  ε  διαδοχικά θα τμήσει   τη     3x ,   2x ,   x,   x .  

        Άρα θα είναι    3x  < 2x  <  x  < x  

β)     Όταν είναι    x > 1,   η  ε  διαδοχικά θα τμήσει   τη   x ,   x,   2x ,    3x . 

        Άρα θα είναι    x  <  x  < 2x  < 3x  

ii) 

α)    Όταν είναι   0 < x < 1 

       3x  < 2x        x < 1  που ισχύει   (διαιρέσαμε με  2x ) 

       2x  <  x         x < 1  που ισχύει   (διαιρέσαμε με  x) 

        x  < x      2x  <  x   που ισχύει   (υψώσαμε στο τετράγωνο) 

β)    Όταν είναι   x > 1 

       x  <  x            x < 2x         1 < x     που ισχύει    

        x  < 2x              1 < x      που ισχύει    

       2x  < 3x             1 < x      που ισχύει    
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4.  
Στο διπλανό σχήμα το τρίγωνο  ΟΑΒ  είναι  

ισόπλευρο.  Να βρεθεί η τετμημένη του σημείο  Α.  

Λύση 

Έστω  x > 0   η τετμημένη του  Α        Α(x, 2x ) 

Λόγω συμμετρίας,  –x  θα είναι η τετμημένη  του  Β   

και  άρα   Β(–x,  (–x 2) )  =  B(–x, 2x ) 

(AB) = (AO)        2x = 2 2 2x (x )  

                                  2x = 2 4x x  

                                  4 2x = 2x + 4x  

                                  3 2x  = 4x        2x = 3      x = 3   


